



# 智慧农田结硕果 现代农业促振兴

——云冈区惠风种植农民专业合作社大力发展特色农业

本报记者 申力

通讯员 楚向东

天刚蒙蒙亮，云冈区和顺便民菜市已是人声鼎沸。“给我来3斤沙瓤西红柿。”王阿姨踮着脚向摊位张望着，生怕晚一步就错过这口儿新鲜。这些让市民争相抢购的西红柿，产自该区惠风种植农民专业合作社的智慧农田。

日前，记者走进惠风种植农民专业合作社温室大棚，映入眼帘的是一排排整齐的藤蔓架，红彤彤的西红柿像小灯笼般挂满藤蔓。合作社员工穿梭其间，动作娴熟地采摘成熟的西红柿。据了解，该合作社不仅培育口感型、水果型西红柿，茄子、苦瓜、葫芦、

一代经典重现故里，一城记忆酿入杯中，云冈啤酒重启大同情怀。历经半个多世纪时光淬炼，承载几代人的味蕾记忆，云冈啤酒以“经典回归”之姿重回大众视野。

6月10日举行的云冈啤酒上市发布会宣告：云冈啤酒正式全面上市。云冈啤酒重新回归，是华润雪花啤酒复兴区域经典品牌的重要战略，以独具区域特性和地理情怀的产品，唤醒消费者对云冈啤酒的真挚情感和宝贵记忆。

大同市酒厂前身为1926年创建的兴农酒厂，于1952年重建后，主要生产白酒和黄酒。1973年，大同市酒厂为丰富产品种类开发啤酒新品，并以云冈

黄瓜等特色作物也在自主培育下茁壮成长。凭借“鲜、嫩、绿”卓越品质，该合作社产出的蔬菜赢得市场青睐，成为村民增收致富的“金果子”。专程来该合作社购买蔬菜的市民李女士说：“这儿的蔬菜新鲜实惠，买得放心、吃得安心。”

惠风合作社不仅带动周边村民增收致富，还积极引进先进技术和管理经验，全力推进农业现代化进程。“今年，我们计划投资300万元用于升级农机设备，计划新增两座塑料温室大棚和一座玻璃智能温室，进一步扩大冬季蔬菜、

做大做强。同时，将鼓励更多农户参与特色农业种植，推动全区农业产业向规模化、标准化、品牌化方向发展，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，为乡村全面振兴注入源源不断的活力。”云冈区农业农村局相关负责人说。

## 新时代 新征程 新伟业 乡村行·看振兴

承载大同人的真挚情感和宝贵记忆

## 云冈啤酒重新回归

本报记者

牛瑞芳

石窟为名，正式推出云冈啤酒。20世纪80年代，大同市酒厂引进国外先进设备，重点投入啤酒生产。10年间，云冈啤酒在产量与品质上跃居全省领先地位，年产量达1.5万吨。1987年，云冈啤酒和特制云冈啤酒双双获评“山西省优质产品”，畅销北京市、河北省、内蒙古自治区等地。云冈啤酒作为北方啤酒

市场的标志性品牌，以清爽的口感和亲民的价格，成为大同人餐桌上的“光阴故事”。

岁月流逝，面对市场迭代与消费升级，云冈啤酒一度淡出公众视野。为重拾往日荣光，华润雪花啤酒重新启动已有52年历史的云冈啤酒，推出“云冈经典”与“云冈全麦”双产品组合。在深入

研究历史档案和对消费者调研后，华润雪花啤酒以复刻经典和文化焕新为抓手，不仅成功复刻云冈啤酒曾经的经典口味，且在包装设计上展现“双线叙事”——一款保留云冈啤酒经典绿色商标，另一款则融入传统文化元素，既保留品牌文化底蕴，又展现与时代俱进的品牌形象。云冈啤酒的回归，不仅是品牌的复兴，更是对经典味道的传承与创新。

无论是“云冈经典”，还是“云冈全麦”，都流淌着古都大同的城市基因和记忆，并随着云冈石窟的风，穿过活色生香的街巷，续写城市味觉全新篇章，成就云冈啤酒新的经典。



6月11日，记者在云冈区西韩岭乡北村益宁鸵鸟养殖场看到，占地6亩的养殖场内30只鸵鸟正在吃着饲料。

本报记者 韩莹摄

## 省政府民生实事项目应急救护师资培训在同开班

本报讯（记者 高燕）为进一步推进省政府民生实事项目落实，6月10日，由市红十字会承办的2025年省政府民生实事项目第五期应急救护师资培训班在我市开班，全省各地市50余名学员参加培训。

开展应急救护师资培训是普及推

广应急救护知识和技能的重要举措，也是保障人民生命健康的具体行动，更是夯实红十字会救护培训工作基础的有力补充。本次培训为期7天，邀请省内外多位应急救护领域专家，从红十字运动知识、救护概论、意外伤害、常见急救处理、救护教学等理论课程和心肺复苏、

命健康的守护者，为省政府民生实事AED项目及全省应急救护培训工作的持续深入开展提供有力保障。

此次培训结束后，学员还需通过理论授课、实操练习、场景演练、试讲考核等环节，合格者将获得应急救护师资证书。

动、安全生产治本攻坚三年行动等，邀请媒体和安全专家深入道路运输、公路运营、工程建设等重点行业领域采访，曝光重大事故隐患和突出问题；开展应急演练，提升风险应对能力。各单位各部门各企业要聚焦潜在安全隐患，对照风险清单绘制隐患地图，及时排查整改；积极开展数字推演、实战模拟和综合演练，演练内容涵盖隐患识别、应急处置、逃生避险等，切实提升应急管理能力。

## 交通运输部门部署“安全生产月”活动

本报讯（记者 贾晓龙）今年6月是第24个全国“安全生产月”，为确保活动取得实效，市交通运输局围绕活动主题扎实组织查找“身边安全隐患”系列活动，认真开展“安全宣传咨询日”、安全宣传“五进”活动、安全应急科普宣传等，增强全民安全意识，查找消除各类安全隐患，切实防范各类事故发生。

据市交通运输局相关负责人介绍，此次活动时间为6月1日至30日。期间，各级交通运输部门要通过开展专题讲座、集中宣讲、线上学习等，组织广大干部职工深入学习，推动各级领导干部强化安全发展理念；组织观看“安全生产月”活动

题片、安全生产治本攻坚三年行动专题片、公路高速“3·19”重大交通事故警示教育片；组织开展“全民安全公开课”、安全生产主题读书等活动，形成人人重视安全、积极参与安全管理良好氛围，切实筑牢安全生产人民防线；结合今年汛期暑期交通运输安全生产重大风险隐患排查整治行

动，安全生产治本攻坚三年行动等，邀请媒体和安全专家深入道路运输、公路运营、工程建设等重点行业领域采访，曝光重大事故隐患和突出问题；开展应急演练，提升风险应对能力。各单位各部门各企业要聚焦潜在安全隐患，对照风险清单绘制隐患地图，及时排查整改；积极开展数字推演、实战模拟和综合演练，演练内容涵盖隐患识别、应急处置、逃生避险等，切实提升应急管理能力。

## 市疾控中心开展“世界害虫日”宣传活动

本报讯（记者 高燕）日前，市疾控中心开展2025年“世界害虫日”宣传活动。

世界害虫日是由全球多个害虫管

理协会于2017年在北京共同发起设立的，旨在通过年度主题宣传活动提升公众对害虫危害的科学认知，倡导绿色防

控理念。本次宣传活动现场设立虫害防治知识展板10块，展出蚊、蝇、鼠、蟑螂等害虫标本6盒，相关工作人员向居民讲解害虫传播的疾病、症状和防治要点，并发放宣传袋、粘鼠板、粘蟑纸、粘蝇条、蚊虫叮咬膏、知识手册500份。我市4家消杀公司积极参与，结合日常防治工作经验，向居民介绍堵洞抹缝、

积水清理等害虫防治技巧，解答虫害疑问。针对部分高龄居民对虫害物理防治接受度低等问题，市疾控中心将开展“一对一”入户指导及义务杀虫。

## “科普在身边·百姓讲堂”第二期开讲

本报讯（记者 丁亚琴）日前，“科普在身边·百姓讲堂”第二期在市图书馆开讲。

本期邀请大同师范高等专科学校常瑾担任主讲人，以“人工智能大冒险：从魔法童话到现实科技”为主题，为学生及家长呈现兼具趣味性与专业性的科普讲座。

讲座中，常瑾以机器人“小智”在数据森林学习成长的故事，将抽象的“数据、算法、算力”三大AI核心要素具象化。在“侦探训练营”环节，学生化身AI训练师，通过为“AI大脑”投递动物图片，亲身体验监督学习过程，感受人工智能整体支撑力合格率达标。同时，该矿注重动态管理，持续加强两端头超前支护质量管理和两端头悬板治理，每班派员收员或班长巡查情况，发现问题当即处理。该矿还强化技术保障，根据矿井“三量”变化，阶段性制定采掘衔接和生产计划，推动“产、洗、装、运、销”一体协调联动，确保高效完成生产任务。根据原煤粒度、矸石量、水分等变化情况，灵活调整放煤方式，强化煤质检测，对入选原煤、精煤、末煤进行采样、分析和检测，确保煤质稳定达标。

马脊梁矿科学组织生产

## 全过程管控提高商品煤“含金量”

本报讯（记者 张彩峰）今年以来，晋能控股煤业集团马脊梁矿大力推进质量强企战略，坚持“管生产必须管煤质、管技术必须管煤质、管效益必须管煤质”原则，严控作业流程，以提高商品煤“含金量”助力生产提质增效。

该矿科学组织生产，针对综采一队工作面揭露断层多、落差大等状况，采用机组单向割煤工艺，制定专项措施，确保煤质达标。对采掘工作面顶、底煤坚持一周一探，安排专人在移架后巡查初撑力，发现不达标及时补升，保证支

魅力。活动最后，常瑾发布“设计最棒的AI朋友”家庭任务，鼓励学生和家长带着对人工智能的好奇和热情持续探究。

通过聆听讲座，学生和家长领略了人工智能的奥秘并纷纷表示，这场科普活

动形式新颖、内容丰富，极大地激发了孩子对科学的兴趣和好奇心。

讲座中，常瑾以机器人“小智”在数据森林学习成长的故事，将抽象的“数据、算法、算力”三大AI核心要素具象化。在“侦探训练营”环节，学生化身AI训练师，通过为“AI大脑”投递动物图片，亲身体验监督学习过程，感受人工智能

普及科学思想科学精神  
开创高质量发展新局面

科普之窗

## 大同日报社邀请专家本周日做客直播间

详细解读“新高考”招生录取政策

本报讯（记者 田雁）今年是我省“新高考”落地第一年，有哪些新变化？志愿怎么填？专业如何选？本周日（6月15日），大同日报社将邀请高考志愿填报专家楚晔波做客“大同日报”直播间（“大同日报融媒”视频号、“大同日报”抖音号），第一时间为广大考生和家长解读山西高校招生计划、录取政策，面对面传授“新高考”志愿填报技巧，助力考生轻松报志愿、顺利上大学。

此次直播活动时间为6月15日9时至11时。届时，中国高等教育学会招生考试研究会理事、省知名高考志愿规划专家、市家庭生涯教育研究会会长楚晔波将走进“大同日报”直播间，权威解读2025年在山西省招生高校的招生计划与招生录取政策的主要变化，以及山西省“新高考”各批次志愿设置和各批次分数线划定等，多项内容都是首次披露。今年是第一年以“院校专业组”为志愿填报单位，楚晔波将在直播间解读这一变化对招生录取的影响与风险，教授考生和家长各批次志愿填报方法。

同时，直播活动设观众与专家互动环节，面对面解答观众疑问。考生和家长可通过抖音APP搜索“大同日报”，或通过微信搜索“大同日报融媒”视频号（也可扫描下方二维码），进入直播间观看、留言，参与互动。如要了解更多信息，请及时关注“云大同”APP、“大同日报”“大同晚报”官方微博公众号、“大同日报融媒”官方微信公众号、“大同日报”今日头条号等。

此次推出的“填报志愿，专家支招”直播活动是大同日报社今年举办的“2025年‘新高考’直通车”直播活动的第三场，也是大同日报社2025“文明大同 爱心送考”第二阶段活动。此次活动得到巨华集团·御锦文瀛大力支持。



## 市政务大厅快速解决“密码烦恼”

本报记者 吴华

见习记者 杨星仪

“您好，请出示您的身份证和社保卡，确认信息后帮您重置密码。”6月10日上午，市民闫女士在市政务大厅1号厅2楼重置社保卡密码。她感叹道：“1楼大厅的工作人员告诉我2楼21号社保卡窗口办理，我上来后刚好没有人排队，全程只用3分钟就办好了，真是太方便啦。”

闫女士告诉记者：“若是几年前要修改社保卡密码，得跑好几个地方才能办理好。”前几日，拿许久不用的社保卡买药时，闫女士才发现忘记了密码。因为家在政务大厅附近，她抱着试一试的心态来重置密码，没想到只拿着身份证件和社保卡就马上办好了。

据了解，市政务大厅的社保卡窗口开展个人申请社保卡、补换卡、社保卡启用、挂失、注销、密码重置与修改及综合查询、异地测试用卡等业务。由于闫女

士忘记了密码，工作人员在确认办理人本人后，先为其重置密码，再让其输入新的密码。该窗口工作人员表示，在政务大厅设置社保窗口，就是为方便群众办理各项社保业务，在所需材料齐备的情况下，尽量让群众“只跑一趟”。

闫女士称赞道：“我好几年没来过政务大厅了，没想到现在开设了这么多业务窗口，以后办理业务不用再到处跑，为这里的便民服务点赞。”



6月6日，在东台西溪天仙缘景区内的东台发绣展示馆，绣娘现场展示绣工。

东台发绣又称“墨绣”，是以人发为“线”，用苏绣传统针法进行绣制的一种传统刺绣工艺，作品质感纹理别具一格。它源于唐代信女用发丝绣制佛像的习俗，至今已有1300多年历史。

新华社记者 陶亮摄

## 平城区东信国际南门乱倒垃圾问题已整改

本报讯（记者 杨海峰）6月10日，市委督查室会同市生态环境局及大同日报社、大同广播电视台组成的督查组，在平城区开展环境督查反馈问题整改情况“回头看”时看到，东信国际南门乱倒垃圾问题已整改。

之前督查发现，开源街东信国际南侧辅路及商铺间土坡延伸段绿化带内堆积不少建材、生活垃圾，个别区域还有污水散发异味。针对这些问题，平城区立即采取措施，对这些地方的7吨混合垃圾进行集中清理。

督查组回访时看到，之前在该区

域督查时发现的各类垃圾已清运干净，几处卫生死角也得到彻底治理。该区相关部门负责人表示，将持续完善长效管理机制，多措并举巩固整改整治成果，确保类似问题不再发生。



## 灵丘县部分小区周边及村口空地垃圾成堆

本报讯（记者 张志忠）6月11日，市委督查室会同市生态环境局及大同日报社、大同广播电视台组成的督查组在灵丘县开展环境督查时发现，部分小区周边及村口空地成建筑生活垃圾偷排点，严重影响城乡居民人居环境。

督查组在灵丘县唐河尚府小区周边看到，小区北侧院墙外的一片空地成倾倒建筑垃圾和废土的场所，废弃水泥、砖块随意堆放，杂草丛生，附近一座仓库的堆料也放在此处，严重影响人居环境。在武灵镇西驼水村督查时发现，村北道路一侧空地有成

片的废弃砖块、水泥块等建筑垃圾随意堆放，亟待整改。

针对这些问题，督查组督促灵丘县立行立改，尽快将路边建筑生活垃圾清理干净，并采取有效措施杜绝随意倾倒垃圾现象再次发生。



新闻热线:0352-6034132 / Email:dtrbywb@126.com